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ATA DA SETIMA REUNIAO ORDINARIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA MULHER —

BIENIO 2021 / 2023.
Aos vinte e sete dias do més de abril do ano de dois mil e vinte e dois, com inicio as quatorze
horas, através do Google Meeting (formato online), realizou-se a reunido ordindria do Conselho
Municipal dos Direitos da Mulher, com a seguinte pauta: posse das novas conselheiras,
forma¢ao da comissdo de denuncias, reunides presenciais, inclus’o do dia nove de dezembro
no calendario anual de aces, outros assuntos. Apésa verificacao do quorum a presidenta Maria
Aparecida Cury iniciou a reunido cumprimentando as conselheiras, agradeceu a presenca de
todas e colocou para aprovacio as atas das reunides ordinadrias do dia 23 de fevereiro e 30 de
marco deste ano, sendo que nao houve manifestacdes em contrario, ficando aprovadas as duas
atas. Deu sequéncia fazendo a leitura dos expedientes, oficios encaminhados: solicitando
informagées sobre o trabalho de reabilitagdo dos agressores, solicitando veiculo para participar
de semindrio “municipios em Rede” em Presidente Prudente, informando sobre denuncia
recebida pela funcionaria Patricia e procedimentos adotados; dos recebidos: atendendo ao
pedido deveiculo e motorista para viagem até Presidente Prudente em que foram transportadas
Maria Aparecida (conselho da Mulher), Denise (conselho Afro), Marcia (DEPIR) e Erica (CRAM),
da CMP noroeste Paulista indicando a Adriana Durante para preenchera vacancia no conselho
relativa aos movimentos de bairro, do Sindicato dos Servidores Publicos Municipais indicando a
Viviana Gagliardi Delbone, da Secretaria da Mulher com relacdo a reabilitac3o dos homens;
convites: para participar de reunido de organizacdo da campanha Sinal Vermelho, para
participar do lancamento do Aplicativo da Camara Municipal, do Conselho Afro para participar
em evento do governo do estado sobre equidade racial. Aparecida fez a leitura do oficio sobre
© encerramento das atividades com os agressores: o Centro de Reeducacao e Atendimento a
Familia — CRAF — foi executado por meio de convénios no periodo de 2009 a 2017 e que foram
atendidos 356 homens e 08 mulheres e 251 pessoas nado foram atendidas por negarem
acompanhamentoou nao ter sido possivel localiza-las, 134 evadiram-se dos servicos durante o
acompanhamento, os servicos foram executados pela Caritas Diocesana de Sao José do Rio
Preto através de convénio com o municipio, por meio da secretaria da mulher, o servico vinha
sendo executado dentro do prédio da secretaria onde também funcionava o CRAM o que ndoé
recomendado pela lei 11.340, havia baixa demanda dos servicos em comparac3o aos demais
executadospela administracao publica, houve alteracao na legislagdo sobre parcerias e optou-
se pela ndo renovacao de varios convénios, estudos para adequaciio do programa para lei de
parcerias vem sendo feitos desde 2019, quando foi inaugurado o Anexo de Violéncia Doméstica
contra a Mulher, em 2021 com a retomada das atividades presenciais do Forum foi realizada
reunido entre os servicos da Rede de Enfrentamento a Violéncia Doméstica para estabelecer
um fluxo de atendimento dos ofensores no Anexo de Violéncia Doméstica contra a Mulher e
coma instala¢do da Vara de Violéncia Doméstica contra a Mulher esta se buscando implantaco
de metodologia prépria de atendimento aos ofensores que seriam encaminhados através de
determinacao judicial e que estao ocorrendo desde marco de 2022; sobre a dentncia informou
que esta foi recebida no dia 07 de abril e foram feitos os encaminhamentos para possiveis
atendimentos. Aparecida deu sequéncia na pauta com a apresentacdo das novas conselheiras e
informou que a ComissioEleitoral reuniu-se com as candidatas, em 18 de abril para homologar
as indicagdes e fornecer esclarecimentos e orientagdes, ficando completa a composi¢ao do
Conselho; mencionou que pedidos de desvinculag’o devem ser encaminhados pela a
organizacao que representae este indicar a substituicdo de sua representante. Na sequéncia
retomou © assunto apresentado pela conselheira Paula Eduarda sobre a nao realizacdo de
atividades do contra turno das aulas regulares na Rede Municipal de ensino e Lana informou
que procurou informacao junto a SME e que nao sabem de nenhuma dentncia e queod
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definidos para aconteceras atividades elas esto acontecendo normalmente. Miriam informou
que ndo estdo ocorrendoas atividades que ocorriam antes da pandemia, nos “complexos”.
Adriana Dias mencionou que o Conselho de Educacdo vem se opondo ao financiamento de acdes
de organizac6es assistenciais e “oficineiros” que se propdem a desenvolver atividades, porém
nao sdo docentes nem apresentam propostas afinadas com o projeto politico-pedagdgica da
escola, de modo que devem ser custeadas pelas secretarias afins e ndo com verba da educacdo
e€ a presidenta entendeu que o Conselho da Mulher nao precisaré envolver-se com esta
demanda visto que o Conselho de Educacao esta focado na questao e ninguém manifestou-se
em contrario; deu possea conselheira Viviana Gagliardi, indicada pelo sindicato/SSPM, e espera-
se a presen¢a da Adriana numa proxima reunido, visto que nao péde estar presente por motivos
particulares. Aparecida seguiu a pauta trazendo a necessidade de se criar uma “comiss3o0 de
denuncia” considerando que o conselho ja acolheu denuncias neste ano e o mesmo configura-
se como uma referéncia as mulheres da cidade, que Aparecida e Lana atenderam uma mulher
que queria ser ouvida pelo conselho e o expediente que utilizaram foi o de reunirem-se com ela
nas dependéncias da secretaria da mulher e buscar saber se ela estava sendo acompanhada
pelos servicos do municipio e ela esta sendo atendida pelo CRAMePatrulha Maria da Penha e
com advogada particular esta buscando restituir uma medida protetiva; que a secretaria
executiva do conselho vem fazendo essa escuta de dentncias, com os devidos registros e
encaminhamentos 0 que motivou Aparecida promover este debate a trazer a questio
evidenciando que a fungdo desta comissdo seria a de ouvir as denutncias, fazer os
encaminhamentos e acompanhar os desdobramentos dessa dentincia, que o conselho das
pessoas com deficiéncia tém essa comisso, que as conselheiras que se propuserem a compor
esta comissdo precisam ter disponibilidade de tempo para atendera pessoa, fazera oitiva, os
encaminhamentos e acompanhar esses encaminhamentos; Shayla solicitou a palavra para
esclarecer como a comissao procede no CMPCDe informou que ela faz parte da comissdo, que
sdo em quatro conselheiros, que ndo tem uma reunido mensal e se reinem quando ha uma
denuncia, criaram um formulario de coleta de denuncias para dar suporte as pessoas que nao
tém formacao em Assisténcia Social ou Psicologia (no caso, a Patricia secretaria executiva dos
conselhos), desse modo a denuncia chega no setor de conselho que acolhe com objetividade,
através do formulario, que é passado para a comissdo que tem Psicélogo e Assistente Social que
entram em contato com a pessoa, fazem umaoitiva e elaboram um relatério informativo a ser
encaminhado aos responsaveis/envolvidos na dentncia, que contém os encaminhamentos e
traz a dentncia em anexo, apds as devolutivas e confirmacées de encaminhamentos e
resolutividade é feito um termo de arquivamento e da-se por concluida/resolvida a denuncia e
recomenda que haja um profissional qualificado, compondo a comissdo para quese possa fazer
umaescuta qualificada visto serem denuncias com contetdos de forte cunho emocional; Sueli
ponderou ser necessdrio amadurecer a ideia e destacou que ha dois tipos de denuncia: uma
relativa aos atendimentos em si, por exemplo a demora ou a ineficiéncia ou a inexisténcia de
politicas publicas e outra que diz respeito a violéncia sofrida e entende que ha pouca adesdo das
conselheiras e Aparecida também demonstrou essa preocupagado apesar de possuir muita
experiéncia em fazer oitivas/escutas; Luciana Figueiredo ponderou que o Conselho mostra-se
como umaporta de entrada de demandas inclusive através do site e do email préprio, entende
ser necessario a criagdo da Comissdo, mas sem a tarefa de acompanharos desdobramentos dos
atendimentos, pois de acordo comaLei 10.530, no incisoIll, do artigo 32, 6 competéncia do
Conselho “receber e examinar dentncias relativas 4 discriminacdo da mulher e encaminha-las
aos 6rgdos competentes, exigindo providéncias efetivas”; sendo tarefa dos érgaos publicos a
resolucdo da situacgdo e sugere que sejam relatadas nas reunides as ocorréncias que tenham
passado pela comisséo de modoa se fazer um registro; Shayla explicou que as dentncias
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recebidas pela comissdo, no Conselho das Pessoas com Deficiéncia, seguem o caminho do envio
aos Orgdos competentes e a comisséo tem a funcdo de entender a situacdo e fazer os
encaminhamentos e que, por determinacao do CRP, faz-se necessario pontuar a quest3o da
escuta qualificada para, inclusive, a protecdo de quem esta fazendoa escuta, mas isso nao quer
dizer que a composicdo da comissdo deva ser de pessoas qualificadas mas que haja um cuidado
no sentido de norteara acao de escuta e, sobre o acompanhamento, destacou que ele se da no
sentido de saber se as medidas necessarias ocorreram, sobre o fluxo dos atendimentos, se ha
necessidade de outros encaminhamentos, com a conclusdo e o arquivamento da dentncia e
utilizam-se do SIGM para fluxo de protocolos internos da prefeitura; que é feito o relato das
ocorréncias e encaminhamentos nas reunides do pleno, porém sem identificar as pessoas
envolvidas e que é necessario um forte comprometimento e envolvimento com a comiss3o e
sugere que a comissdo tenha uma relatora para apresentar ao pleno as ocorréncias; Lana
informou que faz um trabalho pessoal de atendimento as mulheres, que elas a encontram
através de suas redes sociais e que constata que as mulheres querem ser ouvidas e querem
saber o que fazer depois da agressdo, saber que nao estdo sozinhas, que existem orgdos
competentes pra atender e muitas querem entendero que esta acontecendo com sua vida, que
a escuta é algodificil de ser feito e requer algumas habilidades como compreendera situacao
sem fazer julgamentos, ter empatia sem se envolver emocionalmente para que a mulhersinta-
se acolhida, que é favoravel a criacdo da comissdo; Luciana Figueiredo mostrou preocupacao
quanto ao uso do termoescuta qualificada pois entende que isso nao é condig&o para que se
faga parte do Conselho, de modo queautilizagdo do termo, além de desqualificar as
conselheiras ainda as afasta da intensdo de participagao e pergunta se ha um departamento,
dentro da Secretaria da Mulher, que faz esse atendimento qualificado e Shayla informou que
nao, apenas ela, como chefe de divisdo, encarrega-se de dar andamento as demandase Luciana
retomou afirmando que o poder ptblico deve fornecer as condi¢des para que as conselheiras
executem suas atribuig¢Ges e que esta escuta pode vir a ser uma capacitacdo, caso seja
necessario; Adriana Dias concordou com Luciana e tem dividas em comose daria esta escuta e
Aparecida ponderou que a comisséo devera fazer a escuta, desde que o conselho seja
procurado, sem necessidade de capacitacao e que precisamos definir se criamos ou nao a
comissdo; Eliane ponderou que devemos fazer a comissio com pessoas que tenham
predisposi¢do para a tarefa; Ana Paula argumentou que ja sofreu violéncia e que as mulheres
buscam serem ouvidase fortalecidas para sair da situag4o de violéncia doméstica e que este é
papel do Conselho e nao vé a necessidade de uma qualificacdo especifica e que ela, como
manicure,ja ajudou muitas mulheres através da sua escuta; Aparecida colocou em vota¢ao, nao
houve quem se opusesse a criacao, ficando criada, entéo a Comissdo de Dentincia”, cujo
formato, atribuicdes, funcionamento e composigao sera tratado oportunamente. A presidenta
deu sequéncia na reuni&o com o tema reunides presenciais, argumentou que esta disponivel
umasala ampla, no prédio da Biblioteca Municipal, onde a conselheira Heloisa trabalha; Shayla
e Lana sugeriram quese fizesse uma alternancia entre presencial e on-line para as pessoas irem
se adequando; Luciana perguntou sobre o horario ideal das presenciais e Aparecida e Heloisa
responderam que o hordrio das 18h é mais adequado pela facilidade em encontrar
estacionamentoe para favorecer a presenca de quem trabalha durante o dia, 0 que foi acatado
pela maioria e Eliane ponderou que, embora encontros on-line sejam mais faceis de serem
realizados, é necessario os encontros presenciais para que as conselheiras se conhecam, no que
Lana concordou e ressaltou a importancia que o presencial tem para fortalecer os lacos entre as
pessoas, ficando aprovado e acordado quea reunido de 25 de maio sera presencial. Aparecida
colocou a proposi¢aéo da conselheira Luciana Figueiredo de se incluir a data de nove de
dezembro nocalendario anual das acgdes do Conselho para ser comemorada a criac&o do
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Conselho Municipal dos Direitos da Mulhere varias conselheiras se colocaram favoraveis por
entenderem que dara maior visibilidade ao Conselho, estimula a participacdo das mulheres na
vida politica e Aparecida ponderou que é necessdrio que as pessoas conhecam a funcao da
conselheira e que as préprias conselheiras valorizem este espaco de participacdo; Lana afirmou
queser conselheira precisa ser algo significativo e importante na luta por direitos e as pessoas
precisam querer estar presentes e se sentirem fortalecidas; Eliane afirmou ser necessario saber
porque algumasconselheiras nao se envolveram ainda com as ages propostas até agora, que
quando ela foi indicada pela universidade ela também naosabia exatamente o que faria e que
ndo devemos acusar mas procurar saber os motivos do nao envolvimento; Aparecida informou
queira ligar para as conselheiras que nado estéo comparecendo as reunides para saber o motivo,
entender o que esta acontecendo; Luciana comentou quea participaco popular nao é algo que
O poderpublico favorece ou estimula, de modo queas pessoas ficam desinformadas e colocam-
se como nao merecedoras da oportunidade departicipagao ou veem-se como nao capacitadas
para tanto. Aparecida seguiu a reunido com a proposta da conselheira Luciana Figueiredo de se
fazer agdes no més de agosto focado na compreensdo da Lei Maria da Penha e explicou que
precisam ser especificados, o quanto antes, varios aspectos do evento, caso venha a serfeito
um seminario com a estrutura da secretaria, conforme orientacdes da Secretaria da Mulher:
data, horario, local, quantidade de participantes, o tema, os palestrantes, se pagos ou
voluntarios, se tera coffee break, o rito (se haveria uma mesa de autoridades, cerimonial,
convites para autoridades), certificado, inscrigéo, transmissdo, abertura, quem conduzira,
palestra e de quanto tempo, tempopara perguntas- varios itens que precisam ser especificados.
Luciana comentou que ha a perspectiva de uma parceria com a secretaria da Educacao,
emitindo-se certificado de participagdo, com indicacg3o de horas e especificagdes que fizessem
com que ele fosse considerado como titulo na pontuacdo e classificagdo do professor no
momento da atribuicdo de classes e aulas; que a parceria com a secretaria da educacdo seria
umaboa estratégia para divulgar a lei e, posteriormente, atingir o contetdo curricular com
inser¢do da tematica da violéncia contra a mulhere dos direitos humanos. Aparecida comentou
que,neste sentido, a secretaria da Educac4o precisaria ser consultada. Shayla solicitou a palavra
e entende que para discutir um tema, o ideal seria um férum de discussdo, que poderiam ser
diversos foruns durante o ano, com diversas tematicas, que como tudo depende da secretaria é
necessario ter definido a data, o hordrio e para quantas pessoas e 0 tempo do tramite legal que
os oficios demandam,e entende que ainda esta em tempopara pensare conseguir realizar algo
em agosto. Viviana comentou que todo setembro fazem agées sobre a prevencao ao suicidio,
no formato de férum, que ha todas essas especificagdes apontadas e que se valem muito de
parcerias com as universidades e seus alunos, com o intuito de atingir a participacao da
populagao e tem dado certo. Aparecida perguntou qual seria a diferenca entre seminario e
forum e Eliane explicou que o forum tem um debate e uma conclusdo visando uma tomada de
decisdo, enquanto um seminario sdo apresentacdes. Shayla ponderou que um seminario seriam
palestras sem uma troca de ideais enquanto um férum traz a perspectiva de uma grande
conversa sobre um tema. Heloisa informou que a secretaria de cultura possui um audit6rio para
oitenta pessoas, Eliane informou que a UNESP tem dois auditérios. Foram apresentadas varias
possibilidades de parcerias para levar o tema da Lei Maria da Penha: na semana da Pedagogia
do IBILCE, com a OAB no dia do Advogado (11 de agosto), com a coordenacao do curso de
Psicologia da UNIP e com a UNILAGO.A conselheira Fabiola disponibilizou 0 auditério do CAESM

com capacidade para cinquenta pessoas. Luciana ponderou que ira ver na secretaria da
Educa¢géo uma forma de levar a tematica até os professores e Miriam informou sobre a
possibilidade de fazer uma apresentacao em horario de trabalho pedagoégico coletivo (HTPC) no
formatode live, sem certificagdo e que ira verificar a possibilidade da realizagado. Shayla explicou
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que, mesmo sendo um forum, ha a necessidade de definicgo de gastos com coffee break,
definicéo de data e local, e quantidade de pessoas, tempo de duracao, palestrante, convites,
etc. e ponderou que a producdo de um certificado simples, pode ser feito na propria secretaria
da mulhere no teria custo, ja um certificado vinculado a um link de inscricao pela Empro tem
custo, ainda se houver palestrante sera necessdrio um mini curriculo a ser colocado no verso do
certificado e entende ser uma boa estratégia a producio de certificado pois pode interessar aos
estudantes. Aparecida concluiu o debate solicitando que Luciana faca a discussdo na comissao
de prevencao e que a comissao defina as acdes, com a perspectiva derealizacio do forum no
dia cinco de agosto e demais agées levantadas até o momento. Shayla lembrou a necessidade
de atentar para nao vincular candidatos as elei¢des na mesa de autoridades e assemelhados.
Aparecida lembrou que para agosto ja foi deliberado a tematica envolvendo acdes com os
homens agressores. Shayla sugeriu que a mesma acoseja replicada, durante o ano, em diversos
locais. Aparecida colocou-se disponivel para participar da reunido da comissdo de prevencao.
Nao havendo nada maisaser tratado, a presidenta agradeceu a presenca de todas, e encerrou
a reunido. Presentes nesta reunido as conselheiras: Adriana Marques GuimaraesDias, Ana Paula
dos Santos, Eliane Gongalves de Freitas, Eliete Fatima MarquesReis, Fabiola Valério Severino
Pereira, Heloisa Carvalho Moreira, Lana Braga, Luciana Bonosque Figueiredo, Maria Aparecida
Cury, Maria Aparecida de Freitas Jesus, Miriam Roberta Pedrini, Rosangela Aparecida da Silva,
Shaila Duduch, Sueli Aparecida Pereira, Viviana Gaglirdi Delbone, justificaram auséncia, Luciana
Fontes. Nada mais havendo a ser tratado, foi lavrada a presente ata, que aposserlida e
aprovada, sera assinada pela presidenta Maria Aparecida e a secretaria Luciana Bonosque
Figueiredo. Sao José do Rio Preto, 27 de abril de 2022.

Wane. eanpetdn £pe JOOS PBBGrra
Luciana BonosqueFigueiredo Maria Aparecida Cury

Secretaria -CMDM Presidenta - CMDM


